

ОТЗЫВ
на автореферат диссертационного исследования
Смирнова Вадима Анатольевича по теме:
**«ТРАНСФОРМАЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ ЭЛИТ ЛАТВИИ, ЛИТВЫ И
ЭСТОНИИ (1990-2019 ГГ.)»,**

представленного на соискание ученой степени доктора
политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты,
процессы и технологии в Диссертационный совет Д 002.031.02 в
Институте Европы Российской академии наук

Балтика занимает особенное место в политической и экономической истории России. Не будет преувеличением сказать, что Балтийский регион - одна из значимых территорий в geopolитическом смысле: это регион не только традиционных российских интересов и интенсивного внешнеэкономического взаимодействия, но и пристального внимания так называемых «внегеографических» игроков». Это небольшое в географическом смысле пространство обладает значительным конфликтным потенциалом. Здесь своего рода «фронтир» - соприкасаются НАТО и ОДКБ, Европейский и Евразийский союзы.

За годы работы в качестве посла России в Латвии (1996-2001 гг.), затем в Литве (2013-2020 гг.), а до этого - директора второго Европейского департамента внешнеполитического ведомства нашей страны, в сферу ведения которого входят три страны Прибалтики, я убедился, что эта территория требует постоянного мониторинга, серьезного понимания локальной обстановки и ответственного подхода к выстраиванию диалога.

Латвия, Литва и Эстония – молодые с точки зрения государственной самостоятельности соседи Российской Федерации. К сожалению, как показывает практика, их элиты все настырнее пытаются обратить на себя внимание, всё чаще занимают бесперспективную позицию в отношении России. В силу этого детальное изучение политических

процессов в данных странах, ясное понимание их исторически обусловленных причин, а также выработка обоснованных прогнозов дальнейшего развития несомненно востребованы и с точки зрения внешнеполитических приоритетов нашей страны. Будучи важной составной частью Балтии, мы должны обладать всей полнотой информации о специфике работы на данном направлении. Именно этой цели отвечает докторская диссертация Смирнова В.А. – это комплексная работа, автореферат которой я изучил с неподдельным интересом.

Отмечу, что аналитические работы диссертанта известны тем, кто предметно занимается прибалтийской темой. Доводилось и мне «сверять часы» с автором по актуальным прибалтийским сюжетам и берусь утверждать: выносимые им на защиту положения диссертации – это его четкий, аргументированный выбор, уважаемый коллегами по цеху.

В этом смысле работа обладает безусловной прикладной ценностью. Она будет востребована специалистами, задействованными во внешнеполитической сфере, причем не только теми, кто причастен к работе на прибалтийском направлении. Представляется, что эта диссертация полезна и для тех, кто занимается всем постсоветским пространством, поскольку элиты стран Прибалтики очень активны именно в российском ближнем зарубежье. С учетом этого целесообразно рекомендовать эту диссертацию к более внимательному изучению как по линии Ассоциации прибалтийских исследований, которую имею честь возглавлять, так и среди своих коллег-дипломатов, особенно среди молодого поколения.

Для небольших государств, лишённых наследственной аристократии, политические элиты, состоящие из действующих политиков, депутатов и бизнес-деятелей, являются одним из ключевых объектов для исследования: знать прибалтийские элиты - это значит знать Прибалтику. Правда, с оговоркой: Прибалтика это не единое

пространство, и у элит, например, Литвы и Эстонии нередко бывают разные взгляды на одни и те же вопросы (и автор это верно уловил – с. 4).

Занимаясь в течение длительного времени странами Прибалтики, мне довелось, на собственном опыте увидеть, испытать и понять то, о чем пишет диссертант. Увидеть то, как элиты буквально «железной рукой» загоняли к счастью общество Латвии, Литвы и Эстонии в НАТО и ЕС. Испытать на себе конфронтационный подход, который властные группы стран Прибалтики практикуют в отношении России, и политические «старцы» буквально завещают новым молодым политикам свято оберегать его как своего рода краеугольный камень режима. Понять, что общества и Латвии, и Литвы, и Эстонии, которых элиты так усердно призывали «возвращаться на Запад», до сих пор задают «неудобные» вопросы, касающиеся, в частности, разрушения Западом отношений с Востоком; «взаимодействия» со всеми соседями, прежде всего с Россией; нерастущих зарплат у обычного латыша и литовца после того, как закрылись предприятия российских инвесторов; обоснованности появления на своей территории баз; причин массового бегства жителей стран Прибалтики в «старую» Европу и т.д. Ответы же, которые дают прибалтийские элиты, о некоей «российской угрозе» и другим страшилкам являются ни чем иным как неуклюжими попытками прикрыть огнихи своего далеко не всегда умелого политico-экономического управления.

В автореферате обозначены эти фундаментальные для прибалтийских обществ проблемы. Автор не только демонстрирует прекрасное знание предмета, но и дает конкретные рекомендации внешнеполитического характера. В абсолютном большинстве случаев следует согласиться с рекомендациями и позицией Смирнова В.А. по ключевым вопросам международных отношений в регионе. «Снятие излишней политизации в двусторонних отношениях соответствует

долгосрочным интересам обществ России и стран Прибалтики» (стр. 40) – это верный вывод. Но готовы ли элиты Латвии, Литвы и Эстонии к такому подходу?

Отталкиваясь от своего профессионального опыта, считаю необходимым отметить, что представленная работа является важным и оригинальным вкладом в исследование Прибалтийского региона, имеет безусловное практическое значение.

Докторская диссертация Смирнова Вадима Анатольевича удовлетворяет требованиям, изложенным в пунктах 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции, которые предъявляются диссертациям на соискание ученой степени доктора наук. Соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 «Политические институты, процессы и технологии».

Чрезвычайный и Полномочный Посол,

Исполнительный директор Фонда поддержки и защиты

прав соотечественников, проживающих за рубежом,

Председатель Наблюдательного Совета

Ассоциации прибалтийских исследований



А.И.Удальцов

«12» ноября 2020 г.

119200, Россия, г. Москва, ул. Арбат 55/32 каб. 310
+7 499 922-38-58 E-mail: rusfund2012@mail.ru